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DIR-WNO.055.8.2026.IK
Warszawa,  01 czerwca 2026 r.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 17007

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na interpelację Posła na Sejm RP, Pana Krzysztofa Ciecióry 
w sprawie przychodów z komercjalizacji osiągniętych przez instytuty Sieci Badawczej Łukasiewicz.

Szanowny Panie Pośle,

nawiązując do Pańskiej interpelacji w sprawie przychodów z komercjalizacji osiągniętych 
przez instytuty Sieci Badawczej Łukasiewicz, przekazuję poniżej odpowiedź, opracowaną 
na podstawie informacji udostępnionych przez Centrum Łukasiewicz.

Jaką kwotę przychodów z komercjalizacji wykazał każdy instytut Sieci Badawczej 
Łukasiewicz w zatwierdzonym przez Prezesa Centrum Łukasiewicz sprawozdaniu 
finansowym za 2024 rok oraz sprawozdaniu z działalności za 2024 rok?

Proszę o udzielenie odpowiedzi w formie tabeli zawierającej wyłącznie następujące 
kolumny:

a) Nazwa instytutu Sieci Badawczej Łukasiewicz
b) Kwota przychodów z komercjalizacji wykazana w zatwierdzonym sprawozdaniu 

finansowym za 2024 rok,
c) Kwota przychodów z komercjalizacji wykazana w zatwierdzonym sprawozdaniu 

z działalności za 2024 rok,
d) Data zatwierdzenia sprawozdania przez Prezesa Centrum Łukasiewicz.

Jeżeli w zatwierdzonym sprawozdaniu finansowym danego instytutu za 2024 rok 
nie wykazano odrębnej pozycji „przychody z komercjalizacji” lub pozycji równoważnej, 
proszę o jednoznaczne wskazanie tego faktu przy nazwie danego instytutu, 
bez zastępowania tej informacji innymi danymi finansowymi.

Jak wykazała kontrola Najwyższej Izby Kontroli (informacja o wynikach kontroli 
Funkcjonowanie Sieci Badawczej Łukasiewicz z dnia 12 lutego 2025 r.) stosowany w latach 
2019–2024 (I półrocze) sposób raportowania danych w bazie służącej zarządzaniu 
projektami (Kokpit Zarządczy) był nierzetelny oraz wprowadzający w błąd organy nadzoru 
oraz opinię publiczną co do efektów działalności Sieci Badawczej Łukasiewicz. Mając 
na uwadze to, iż dla oceny skuteczności transferu wiedzy i technologii do gospodarki, istotne 
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jest uzyskanie rzetelnych, wiarygodnych oraz rzeczywistych danych, w 2024 r. przeprowa-
dzona została szczegółowa weryfikacja dotycząca przychodów z tytułu komercjalizacji 
w Sieci Badawczej Łukasiewicz.

W wyniku weryfikacji ujawniono szereg nieprawidłowości w klasyfikacji przychodów 
z tytułu komercjalizacji, polegających m.in. na zaliczaniu do tej kategorii również 
przychodów z działalności gospodarczej niezwiązanej bezpośrednio z komercjalizacją 
wyników badań, prowadząc do ich znacznego zawyżenia. 

Błędne klasyfikowanie przychodów oraz niewłaściwe raportowanie doprowadziło 
do sytuacji, w której Sieć Badawcza Łukasiewicz wykazywała 13.8% przychodów z tytułu 
komercjalizacji, podczas gdy wiodące instytuty naukowo - badawcze takie jak np. Fraunhofer 
– Gesellschaft (Niemcy) deklarował przychody z tytułu komercjalizacji na poziomie 4.72%.

Dopiero po dokonaniu systemowej weryfikacji definiowania i klasyfikowania przychodów 
z tytułu komercjalizacji w Sieci Badawczej Łukasiewicz możliwe jest przekazanie rzetelnych, 
wiarygodnych oraz zgodnych z ustawą – Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce danych za lata 
2024 r. Zaznaczenia wymaga fakt, iż od 2024 r. rozpoczęto właściwe stosowanie ustawy 
Prawo o szkolnictwie wyższym i nauce, polegające przede wszystkim na rozdzieleniu tych 
kategorii oraz wyłączeniu przychodów z wdrożeń własnych z raportowania komercjalizacji. 
Proces ten miał charakter porządkujący i był niezbędny dla zapewnienia zgodności danych 
z przepisami prawa oraz ich rzetelności analitycznej. W tabeli zamieszczonej poniżej 
przekazuję dane otrzymane z Centrum Łukasiewicz, uwzględniające przy tym stan 
po weryfikacji, które – aby zapewnić wiarygodną oraz rzetelną informację o działalności Sieci 
Badawczej Łukasiewicz – jako wyłącznie właściwe mogą być udostępniane organom nadzoru 
oraz opinii publicznej. Jednocześnie wskazać należy, iż w Centrum Łukasiewicz trwają prace, 
mające na celu dokonanie aktualizacji wszelkich dokumentów sprawozdawczych, 
zawierających błędne dane, sprzed przeprowadzenia weryfikacji przychodów z tytułu 
komercjalizacji osiągniętych przez instytuty Sieci Badawczej Łukasiewicz. 

Instytut
Przychody 

z tytułu komercjalizacji 
za 2024 r.

Łukasiewicz – Instytut Sztucznej Inteligencji
i Cyberbezpieczeństwa

38 570 zł

Łukasiewicz – Górnośląski Instytut Technologiczny 100 000 zł

Łukasiewicz – Instytut Chemii Przemysłowej 97 000 zł

Łukasiewicz – Instytut Chemii Surowców Odnawialnych 201 047 zł

Łukasiewicz – Instytut Lotnictwa 198 919 zł

Łukasiewicz – Instytut Metali Nieżelaznych 6 364 zł

Łukasiewicz – Instytut Nowych Syntez Chemicznych 291 973 zł

Łukasiewicz – Instytut Przemysłu Organicznego 59 509 zł

Łukasiewicz – Instytut Technologii Eksploatacji 126 000 zł
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Łukasiewicz – Instytut Tele – i Radiotechniczny 20 000 zł

Łukasiewicz – Krakowski Instytut Technologiczny 303 000 zł

Łukasiewicz – Łódzki Instytut Technologiczny 118 233 zł

Łukasiewicz – Przemysłowy Instytut Automatyki 
i Pomiarów

30 000 zł

Łukasiewicz – Poznański Instytut Technologiczny 2 983 624 zł

Informuję ponadto, że zgodnie z ustawą z dnia 9 maja 1996 r. o wykonywaniu mandatu posła 
i senatora (Dz.U. z 2024 r. poz. 907, ze zm.) posłowi, w związku wykonywaniem mandatu 
posła przysługują uprawnienia, w szczególności wynikające z art. 19 ww. ustawy, w zakresie 
uzyskiwania informacji i materiałów, wstępu do pomieszczeń, w których znajdują się 
te informacje i materiały, oraz wglądu w działalność m.in. organów administracji rządowej. 

W związku z powyższym, zasadne wydaje się skierowanie wniosku bezpośrednio 
do Centrum Łukasiewicz będącego dysponentem przedmiotowych informacji i dokumen-
tów.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Maria Mrówczyńska
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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